



去年以来，区公安分局以“苏警数智”示范点建设为契机，将“主防”理念贯穿智慧警务建设全过程，深化“点睛”平台建设应用，为警情研判、社会治理等“主防”实践注入新动能。以去年为例，大数据对警务实战的贡献率超95%，提供数据服务2500余次。



巡特警大队警力在太湖湾音乐节现场执勤安保

区公安分局： 智慧警务助推 “主防”焕发新动能

数字盯警

守牢“主防”阵地

区公安分局自主设定“场所涉赌”“楼宇涉诈”等17个大类、38个子类别的警情标签，通过“模型筛选+人工研判”，对警情进行定性分析，制作《警情标签说明和处警工作指引》，建立疑难警情联合会商研判机制，完成5200余起警情的标签化管理，推送专业警种1300余条重点警情，既有效降低派出所执法风险，又拓展了警种部门线索来源。

区公安分局搭建“一人涉多警”“一地涉多警”“多人多次涉同警”等20个警情关联分析模型和4个专题库，自动关联、融合碰撞标签警情中的相关数据，将单个警情以人员、地点为基准要素关联延伸，深度挖掘有价值线索120条，破获案件48起。

针对疑似线索，区公安分局建立警种初查取证、大数据侦查中心全程支撑的在线研判机制，开发“一线一档”和“一案一档”模块，高效运行“一横三纵”合成侦查体系，形成线索核查、联合会商，多侦联动、多轨联控的一体化办案流程，可疑线索成案率达38.1%，抓获违法犯罪嫌疑人179名，破获各类案件214起。



派出所民警走进社区开展反诈宣传

精准预警

盯牢“主防”核心

针对涉赌、涉黄等11类人员，区公安分局建立1.7万个相关档案，通过数据采集、复盘回溯等，深度挖掘行为特征，动态完善基础信息、落脚地点、行为习惯等相关数据。

他们以全息档案为基础，灵活搭建“嫌疑人群昼伏夜出、异常聚集”“涉赌人员定向聚集、接送司机驾车频繁出现”等189个预警分析模型，实时掌握重点异常动态，引导抓获相关犯罪嫌疑人1843人，打掉赌博犯罪团伙10个，推动实现“控早打小”目标。

此外，区公安分局建立以情报指挥中心为龙头，以大数据侦查中心为支撑，以专业警种部门和派出所综合指挥室为主体的常态化管控经营机制，分类明确专业警种、派出所承接处置责任、流程，确保预警不空转、指令不落空，打通数据赋能的“最后一公里”，初步达到了由人控事、由人控案的“主防”目标。

数据赋能

破解“主防”难题

区公安分局通过开发“网约房智能管理”模块，创新“物理门锁+人脸比对+身份核验+信息采集”运用场景，搭建涉黄、涉毒、未成年，以及内侧频繁开门、一人多房、一房多人等27类预警模型，建立指令落地处置机制。去年，通过分析研判、扩线深挖，抓获涉黄人员131人，查处违规经营案件16起，取缔违规房源65套。

他们以警用地图为底座，融合应用实有人口登记、智能前端感知等数据，叠加警情发案数据，分析黄赌人员活动规律，超前直观感知治安趋势变化，形成全区治安态势“热力图”，为清查整治、定点清除提供精准指引，实现市级挂牌整治地区涉黄警情零发生，全区15分钟以上重复警情同比下降48.8%，切实把“主动预防”做到了打击整治前、事态升级前。

与此同时，拓展感知数据对外服务路径，“定制化”开发街面巡查、客流监测等56个城市管理模型，为城市精细化管理提供有力支撑。通过“超视距”巡更，向环境保护、农业农村等部门推送感知资源和数据，有力保障大气污染防治攻坚、长江流域禁捕退捕等重点工作，站在治理角度不断延伸“主防”触角、提升“主防”效能。



治安大队民警对网约房检查指导



社区民警对行业场所开展安全检查